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ABONAMENTELE
iPentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., */t an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună • mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */â an 3 fl. 50 cr., ljt an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Romániáéi străinătate:

Vi an 10 franci, V* an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente ne fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu c ru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Rodaoţla şl adm inistraţia: Strada Poplicii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sS vfind Ia »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

L u p t ă  u n it a r ă .
— Pentru autonomia bisericească. —

Chestiunea de autonomie a bisericei 
române greco-catolice preocupă azi toate 
cercurile româneşti, ce se interesează de, 
binele obştesc, nu numai printre credin
cioşii bisericei unite, ci printre toţi Ro
mânii. E  íntradevér o mare chestiune 
aceasta.

Biserica unită, prin istoria ei de. 
200  de ani, s’a înscris ca factor cultural, 
de prima ordine în vieaţa naţională a 
neamului românesc din Ardeal şi Ungaria.) 
Luptele ei din trecut au fost dictate, pe 
lângă interesele sale proprii, şi de nnt 
sentiment naţional frumos. Avem chiar 
timpuri, când luptele ei singure constitue 
o mişcare de luptă naţională în sinul; 
poporului nostru. Timpuri mari au fost, 
acele, cari ocupă singure paginile istoriei 
de pe acele vremuri.

Acum earăşi timpuri de acele mari 
sosesc pentru biserica unită a Românilor. 
Şi e firesc lucra deci, dacă în schimb 
pentru trecut, toţi Românii se interesează 
de mersul şi desvoltarea luptei, ce are sé 
o poarte această biserică.

Chestiunea a fost aruneată la supra
faţă şi a fost pusă la ordinea zilei cam 
pe neaşteptate. Nu că doar ar fi un 
lucra nou chestiunea autonomiei. Nu!

Ea există de 200 de ani, de când 
există biserica unită. Preocupaţiunea 
de primul rang a acestei biserici a 
fost să-’şi recâştige vechea ei metropolie, 
pe care sub domnia calviniştilor şi a fost 
perdut’o de fapt, ear’ după unire, aşa zi
când şi de inre.
•— /  A trecut mult timp, dar’ în cele din 
urmă totuşi şi-a recâştigat rangul seu şi 
independenţa sa, care a fost consfinţită 
la 1854.

Prin autonomia ce o contemplează 
catolicii, şi pentru a cărei organisare 
se lucră de nou acum, independenţa acea
sta a bisericei române unite cu Roma, e 
de nou şi serios ameninţată. Primejdia 
nu e de acum. Înainte cu 27 ani era 
aceeaşi, poate şi mai mare. Şi cu toate 
aceBtea zicem, că chestiunea se pune la 
ordinea zilei pe neaşteptate.

E fapt. — Episcopii romano-catolici 
au dispus deja cu privire la alegeri, cari 
ar fi sé se înceapă cu 24 Iunie n. Ear’ 
episcopii bisericei unite încă nici nu s’au 
întrunit, spre a lua primele înţelegeri 
intre sine.

Dar’ sé nu ne mirăm de aceasta. 
Lupta pentru autonomie a bisericei unite 
e aşa zicénd numai o luptă de defensivă, 
între împregiurările grele şi maştere, în 
cari trăim, nici credincioşii bisericei unite 
n’au avut voie de a începe o luptă 
sistematică pentru a-şi elupta înşişi auto
nomia. Din potrivă chestiunea autono
miei lor e pusă la ordinea zilei tot din 
partea catolicilor; lupta lor e provocată 
de lupta ce o desvoltă romano-catolicii; 
e aşa zicénd un echou al luptelor 
acestora.

Şi cum pe neaştepte au venit în
altele rescripte, cari permit şi dispun or- 
ganisarea autonomiei catolice, pe neaştep
tate sé pune şi la noi la ordinea zilei 
chestiunea autonomiei independente a bi
sericei greco-catolice.

Dar’ ori-cât de târziu, de nepregă
tită, lupta s’a început.

Mai ântâiu a sărit elementul laic al 
bisericei unite ; apoi prelaţii şi clerul. 
Fruntaşii laici au convocat conferenţă ge
nerală la Cluj, pe 29 Iunie. Episcopa 
tul, pe cum aflăm, sé întruneşte în con
ferenţă la Oradea-mare.

Clerul aşteaptă, gata, un semn ca 
sé sară întru ajutor, în luptă. Astfel 
disposiţiile sünt bune din toate părţile. 
Că lucrul se face în grabă, în pripă, sé 
nu ne îngrijească. De multe-ori lucru
rile făcute în grabă se fac mai bine, de
cât cele prea mult pregătite şi premedi
tate. Numai însufleţirea, încrederea în 
noi şi în dreptatea causei, ce represen- 
tăm, sS nu ne lipsească.

Detailurile luptei nu ne sünt încă 
cunoscute; planurile ce se fac, asemenea. 
Dar’ nu ne mirăm; nici catolicii înşişi 
nu ştiu ce voesc, şi ce vor face. în 
adunările lor electorale se véd tendenţe 
ce se isbesc în capete ; ba nici chiar scenele 
sgomotoase nu lipsesc.

Pentru biserica greco-catolică română 
acum nici nu e chestiunea: cum să-’şi or- 
ganiseze autonomia ? —  ci mai m ult: cum 
sé nu ’şi-o organiseze? întrebarea deo
camdată şi îu primul rînd e : cum sé 
facă şi sé lucre, pentru-ca ea, biserica gr.- 
catolică română, 8é nu fie Incorporată la 
„autonomia catolică", sé nu fie organi- 
sată în organismul bisericei romano-cato- 
lice, de care at&t legile ţerii, cât şi scau
nul apostolic din Roma, au făcut-o inde
pendentă.

In scopul acesta, in tendenţa şi ni- 
suinţa de a-’şi păstra intactă indepen- 
penţa sa, ştim că una  súnt, cler şi po
por, episcopi, preoţi şi mireni.

La conferenţă din Cluj vor parti
cipa cât mai mulţi preoţi. Şi conferenţă, 
deşi n’a luat previe Înţelegere cu episco
patul, súntem convinşi, că va lua concluse 
conforme cu spiritul ierarchiei bisericeşti. 
De altă parte tot aşa de neclintit cre
dem, că şi episcopii, în frunte cu metro- 
politul Dr. Mihályi, vor fi unanimi şi pă
trunşi de aceeaşi însufleţire pentru apă
rarea independenţei bisericei, ce păstoresc, 
bine ştiind, că dela independenţa ei atlruă 
existenţa ei.

Una fiind scopul, unitară credem va 
fi şi lupta, resolută şi bărbătească, şi 
atunci succesul încă nu poate lipsi.

în această credinţă ne întăreşte şi 
„Unirea", care astfel încheie articolul seu 
ultim, în chestiune:

„ Deocamdată, noi num ai aceea do
rinţă ferbinte o exprimăm , ca In acea
stă chestiune Preasfinfifii Archierei ai 
bisericei noastre, clerul f i  poporul în 
treg, sé purceadă mână în mână f i  
strîns uniţi, f i  atuncia causa uoastră 
dreaptă cu ajutorat lu i Dumnezeu S fân
tu l va trium fa“.

Dumnezeu sé ajute!

Sibiiu, 21 Iunie n.
Un meoenatft român. Veste Îmbu

curătoare ne soseşte din Turda. Răposatul 
Dion. St. Şuluţiu, a lăsat întreagă averea 
sa spre scopuri şcolastice culturale.

E vorba de o sumă de 20,000 fl. bani 
gata şi acţiuni, din care se va face »Funda 
ţiunea Dion. St. Şuluţiu« în scopuri şcolas- 
tice-culturale.

Fapta aceasta nobilă, care a făcut sur
prindere şi în cercurile mai de aproape ale 
răposatului, încununează frumos vieaţa lui şi-’i 
asigură un titlu de recunoştinţă înaintea tu 
turor Românilor.

Văzând încă astfel de esemple, astfel de 
fapte în vieaţa noastră, s’ar pută să nu prindem 
nou curagiu şi încredere în noi înşine?

„Pseudo* naţională “. »Dreptatea < 
din Timişoara ţine să dee tot mai multe do
vezi de reacredinţă. Nu avem nici timp, nici 
disposiţie, de a întră mai adânc în discuţiuni 
cu »Dreptatea«. Experienţa ne-a învăţat, că 
ori-ce discuţiune e îndeşert cu actualii redac
tori ai acestui organ, vrednic de o soarte mai 
mai bună. De altă parte timpul nu ni-se 
pare potrivit pentru discuţiuni, pentru că tot 
experienţa ne a învăţat, că din partea unor 
oameni ai noştri ori ce discuţie e considerată 
ca ceartă, şi e bănuită de cine ştie ce ten
denţe.

Ţinem însă să scoatem la iveală o nouă 
greşeală a »Dreptăţii«. în nrul 120 ea re
vine la conferenţă conchemată pe 24 Oct. 
1896, pe care nu se genează a o numi 
»pseudo-naţională«. Reflectând la o rectifi
care ce ’i-am făcut la acest punct »Dreptatea« 
rischează următoarele:

„Convocarea cutărei couferenţe naţionale apar
ţine la competenţa comitetului Dostru naţional şi -  
(ari vine cea boacănă. Red. ,Trib.“) se poate efectul 
pe temeiul unui conclus el delegaţilor, respective al 
adunării generale a acestorau,

Cum încap aceste doul aserţiuni lângă 
olaltă, fără a nu revolta logica omului, care 
le susţine, — nu înţelegem.

Partea primă e adevărată. Conferenţă 
naţională o convoacă comitetul naţional. El 
e competent. Aşa s’a convocat şi conferenţă, 
ce era să se ţină la 24 Oct. 1896. Convo 
carea ei a fost hotărîtă de comitetul naţio
nal, şi convocătorul a fost făcut şi iscălit de 
preşedintele comitetului naţional. Credem că 
»Dreptatea«, ca ori-care Român, ce se res
pectă, ştie, cine este preşedintele comitetului. 
Şi cine nu o ştie, nu e decât — »pseudo- 
naţional«.

Partea a doua a aserţiunei ce o face 
»Dreptatea« nu e dreaptă; ba să ni-se ierte 
vorba, e un non-sens, un |fel de fiiius ante 
•pattern.

Adunarea generală a delegaţilor este, 
după priceperea noastră, însăşi conferenţă na
ţională.

Prin urmare a zice, că la convocarea 
conferenţei se cere, ca »temeiu«, un conclus 
al adunării delegaţilor, este a cere să convoci 
o conferenţă naţională, care să dee comitetu
lui un conclus, ca să poată convoca confe- 
renţa naţională...

— Absurd!
Dar’ pe ce »temeiu« se convoacă atunci 

conferenţă naţională, care să dee conclusul de 
»temeiu« ? După logica »Dreptăţii« ar trebui 
să premeargă o altă »adunare gen. a delega
ţilor«, adecă o altă conferenţă, — căreia ea
răşi ar trebui se-'i premeargă alta... şi aşa mai 
departe îndărăt, într’o serie infinită.

Dar’ numai insistăm asupra acestui »non
sens« ; e evident.

Constatăm numai, că conferenţă din che
stiune a fost convocată, ca toate celelalte, de 
cătră comitetul nostru naţional, prin preşe
dintele seu. Conclusul conferenţei confiden
ţiale, la care au fost participat bărbaţi din toate 
părţile (cu escepţiunea unor părţi bănăţene, 
din raionul »Dreptăţii«) mai tot delegaţi, a 
fost numai un vot consultativ, pe care comitetul1 
anume l’a cerut, spre a se orienţa asupra opi- 
niunei fruntaşilor din ţeară, şi pe care putea 
să-’l iee, — ori să nu-’l iee, în considerare.

Cine nu admite aceste fapte, ci caută 
a le intervertl spre a pută face deducţiuni 
false, cari scornesc bănuieli periculoase, acela 
sau e de rea credinţă, sau nu cunoaşte pe 
deplin materia, de care se ocupă. în amân
două caşurile »omul« nu face politică naţio
nală, ci — »pseudo-naiţonală *.

De altfel asupra chestiunei vom trebui 
să revenim la timp mai potrivit.

L iga  germ ană şl Saşii. Liga ger
mană Alldeutscher Verband a avat la 9 şi 
10 Iunie n. o adunare la LipBca. Delegaţii sec
ţiunilor Ligei s’au întrunit pentru a se pronunţa 
tn causa asuprirei Germanilor din Austria şi a 
celor din Ungaria. Adunarea delegaţilor a 
condamnat politica ministrului Badeni, urmată 
faţă de Nemţii din Austria, dar’ a veştejit în 
termini aspri şi politica de maghiarizare apli
cată faţă de Nemţii diu Ungaria şi în special 
faţă de Saşii din Transilvania.

La adnnare an luat parte din Ardeal 
dnii Dr. Lurte şi Dr. Flechtenmacher, ambii 
din Braşov şi cei mai de frunte bărbaţi ai 
Saşilor verzi. Ambii au ţinut câte un diLcurs. 
în ziua întâia a vorbit Flechtenmacher accen
tuând, că a venit la adunarea L!gei, dimpre
ună ca Dr. Lurtz, ca sé desmintă ştirea fal ă, 
ce se răspândeşte tot mai mult în G-rma- 
nia, că Saşii din Ardeal voesc a se sinucide 
naţionaliceşte şi astfel a eşl din rassa 
germană.

Asigură, că aceasta nu e adevărat, şi 
exprimă speranţa, că şi Saşii negrii sé vor 
convinge, că politica de oportumitate nu dace 
la bine şi cu toţii se vor grapa sub Stindardul 
naţional săsesc şi vor lupta contra apisării 
Maghiarilor.

A doua zi a vorbit Dr. Lurtz  la banchet. 
Et la dorinţa presidinlui a ţinut un toast 
pentru Bismarck, şi trecând la Saşi, a arătat 
că Saşii de 700 ani ’şi-au păstrat în Ardeal 
limba şi conştienta naţionali. Nici când aceste 
n’au fost atât de aspru atacate, ca acum, de 
valurile maghiarismului. Saşii însă sânt gata 
de luptă pe vieaţă şi moarte şi le dă putere 
conştienţa, că pot conta la simpatia tuturor 
Germanilor.

Alldeutsche Zeitung scrie, că discursurile 
aceste att »produs un entusiasm nedescris, 
semn de iubirea şi interesul, ce-’i au Nemţii 
din Germania pentru Saşii noştri. Că ziarele 
maghiare Scuipă foc de mănie, asta doar’ e 
de prisos a o apune.

Spre federalism.
—  Voci de presă. —

Frankfurter Zeitung publică un 
articol redacţional, din care extragem ur
mătoarele :

„E fatalitatea Germanilor diu Austria, 
că ei de mult deja ’şi-au considerat însem
nătatea pentru stat ca strîns legată de cen
tralism, şi ’şi-au statorit ţinuta politică tn con
formitate cu aceasta. O mare pagubă pentru 
ei. Adese-ori ei au jertfit centralismului 
vienez în paguba intereselor lor naţionale şi 
tot ce centralismul vienez a păcătuit contra 
popoarelor Austriei s’a puB in conta ger
manismului. Ce folos au avat Germanii din 
faptul, că au ţinut aşa de tare la centralism, 
şi au avut ambiţia de a fi consideraţi ei 
singuri, ca partid constituţional, de stat ? 
Trecutul şi presentul răspund clar la această 
întrebare. Din acest réspuns Germanii ar 
pută, in fine, sö se înveţe a judeca lucrurile 
după realitatea lor.

Dacă există vre-un stat cú disposiţie 
firească spre federslism, atunci acela e Austro- 
Ungaria, cu mosaicul seu de popoare. Şi 
dacă tn monarchia habsburgicd domneşte o 
continuă cearta naţională, aceasta provine 
numai de acolo, că e guvernată centralistic, 
în loc ca sé  se  lase fiecărei na ţiona lită ţi 
în su ş irea  sa  p rop rie , după  principiul 
eg a le i în d re p tă ţir i , ş i sé  ’i-se g a ran teze  
o lib e ră  desvo lta re .

Au e adevirat nici aceea, că o Au
strie jederalisată s'ar slăbi f i  în sfirşit s'ar 
descompune.

Avem tn Germania exemplul unui pu
ternic imperiu federalist, deşi singuraticele 
state îşi au încă proprii lor principi. Apoi 
Eelvefia şi Statele-Unite diu America încă nu 
dau semne de slăbire. Din contră trebne mai 
!n grabă sé se admită, că Austria ar câştiga în 
tărie, dacă s’ar sftrşi odată cearta naţională*.

(Autorul araţi apoi cum federalismul ar farorisa 
chiar elementul german, cu mult mai bine decât iitu- 
aţia de acum — şi apoi continui):

„Tocmai acesta este neperitorul principial 
de vieaţă al federalismului, bine înţeles, şi 
bine aplicat, că toate grupurile politice şi 
economice, de popoare, ÎDgrijesc ele însăşi de 
afacerile lor. Afacerile comune', externele, 
armata, justiţia, comercial, finauţele comune, 
comunicaţiunea etc., s’ar putea administra, ca 
şi mai înainte, printr’un guvern central şi un 
parlament central în Viena, prin aceasta s’ar 
încungiura şi eventualitatea, ca prin noua 
formaţiune, Viena să fie păgubită.

Ce vor zice la aceasta Maghiarii? Aceasta 
n’are să o întrebe, îngrijită, Austria! Austri
acă au să se aranjeze aşa, cum lor le vine 
mai bine. Şi precum ei înşişi nu se amestecă 
îu lucruri ungureşti, tocmai aşa pot interzice, 
ca Ungurii să se amestece intr’ale lor lucruri.

Lucrurile, ce se propun aici nu sânt 
nouă; ele s’au discutat adese-ori chiar şi în 
Austria. Numsi cât Germanii, cei representaţi 
tn partida liberală, n'au voit să ştie nimic de 
ele. Acum însă e timpul ca în fine şi Ger
manii să se ocupe de eie.

Federalismul va veni f i  va trebui sé vină; 
dacă Germanii liberali nu-’l fac, în legătură
cu Cehii, atunci îl vor face Feudalii-clericali. 

♦
Grazer Extrablatt publică un 

articol în titu la t: »Programul federalistic 
al partidului creftin-sociaV , din care 
extragem urm ătoarele:

„Germanii au lipsă de un program na
ţional popular tn cadrele monarchiái austriace. 
Conducătorii Germanilor trebue să poată striga 
şi ei oamenilor lor, întocmai ca şi Cehii, Slo
venii şi Polonii: „Fraţilor, dacă învingem, 
noî sfiutem domni în casa noastră!*.

Germanul însă trebue s i  Jte federalist, 
dacă vrea s i  fie earăşi domn în casa sa.

Creştin-soci&l pe basă fe d e ra lis ts : nu
mai astfel ’i-se poate ajuta poporului german".

Rusia şi Austro-Ungaria.
— „R eichsw ehr“ şi con tele  Ignatiev . —

Intervievai, pe care corespondentul 
lui „Reichswehr“ ’l-a avut cu contele 
Ignatiev, şeful recunoscut al panslavişti- 
lor ruşi, fost ministru şi president al 
maréi societăţi de binefacere slavice, are 
de sigur atâta importanţă, ca sé revenim 
asupra lui şi sé-’l presentăm întreg ceti
torilor noştri.

Afară de cele-ce privesc relaţiunile 
celor doué împărăţii, contele Ignatiev a 
mai făcut o declaraţie, care atinge de 
sigur simţitor de neplăcut pe Maghiari. 
De aceea poate presa lor, afară de unele 
cari au luat notiţe senrte, ignorează to
tal acest interviev.

Intervievai apărut în nrul dela 17 
Iunie al ziarului vienez a avut loc in 
Petersburg, şi corespondentul lui „Reichs
wehr“ 11 însoţeşte cu o prefaţă în care 
îşi face observările sale asnpra vederilor 
ce au cercurile politice ruseşti.

înainte de a da Însăşi declaraţiu- 
nile lui Ignatiev, eată unele părţi din 
„prefaţa" ce o face corespondentul zia
rului vienez :

„O înţelegere ruso-austriacă şi anume 
privitor la regularea dificultăţilor orientale, e 
ceva aşa de nou, atât aci cât şi la Viena, 
încât mi-8e pärü vrednic de oboseală, a cer
ceta impresiunile, pe care le-a produs aci, 
tn mod durabil, ideea unei proceduri, mână 
în mftuă, a Rusiei cu Austro-Ungaria. Aşa 
ceva e cu atât mai important, cu cât atot
puternicia Ţarului şi a guvernului rusesc tn 
chestiuni politice, mai ales în cele exterioare, 
nici nu e aşa de mare, precum se crede tn 
general în străinătate. Autocraţia de aci, 
ori-ce s’ar zice, este concrescută ca sufletul 
poporului răsese, ale cănii Însuşiri, bune şi 
rele, Ie împărtăşeşte, In mod at&t de intim, 
încât opiniunea publică, dacă ea se manifestă 
cum se cade, adeCă, dacă isvoreşte din su
fletul naţiunii — fără chiar sö voească, exer- 
ciazâ o apăsare puternică, care este în stare 
câte odată a dobori cete mai îndîrjite deci- 
siuni guvernamentale..«.

„Rusul este din fire duşman al ori-căror 
obligamente, legi şi regulamente. El cu
noaşte numai o poruncă: „Urmează Imbol
dului ce-’ţi ţîsneşte din disposiţia inimeil* 
In această privinţă, Ţarul în fond este deo
potrivă cu cel de pe urmă mojic. Pe semne 
aceasta va fi causa, că poporul rusesc atât 
este de adversar constituţionalismului şi legis* 
laţiunii lui“...

Cât pentru însuşi intervievai, el sé 
compune din următorul monolog al con
telui Ignatiev.

Da, raporturile noastre cu Austro-Un
garia, — íncepü el — au foit multă vreme 
punctul de cristalisaţiune al antagonismului 
dintre statele europene; dar’ cu totul pe ne
dreptul, căci contrastul între aceste două pu
teri nici-odată n'a fost neaplanabil. Curentul 
antislavic, care a luat preponderanţă în Austro- 
Ungaria, după încheierea dualismului, s'a va- 
liditat f i  în politica externă a Monarchiei, cu 
deosebire în urma preponderanţei Ungariei fi  
astfel a dus la frecări cu Rusia. Acest cu
rent trecător însă la noi întotdeauna a fost 
considerat ca o anormalitate, care se va 
aplana la cea dintăiu ocasiune dată.

Eu, care i ânt proclamat în fiecare zi ca 
du iman jurat al monarchiei austro-ungare, 
nici-odată n’am încetat a cultiva cele mai prie
teneşti relaţiuni cu membrii fruntaşi ai fami
liilor princiare de Schwarzenberg şi Liech
tenstein. Aceşti domni ştia foarte bine, ce fel 
de simţăminte am nutrit eu faţă cu Austro- 
Ungaria.

Aceste simţăminte de altfel nu le-am 
ascuns nici faţă cu Slavii, emigraţi la noi din 
Austro-Ungaria.

Acum patru ani am trebuit sö aud din 
partea lor reproşuri amare, fiindcă, cum zi
ceau, noi n u  n e  i n t e r e s ă m  d e  
s o a r  t e a  S l a v i l o r  d i n  m o n a r c h i a  
h a b s b u r g i c ă .  Atunci am răspuns ace
stor adversari ai mei:

„Şi adecă ce voiţi să facem? Ga Rusia 
s i  declare résboiu Austro Ungariei1  Aceasta 
ar fi un non sens pe care am ţinut în ‘ tot
deauna de datorinţa mea patriotică a-1 com«



bate. Căci în caşul cel mai bun, un astfel 
de résboiü nu poate fi pentru noi de nici un 
folos. Să presupunem că într’adevfir declarăm 
re3boiul şi în timp scurt ajungem până la 
la Viena şi Budapesta. Ei şi pe urmă ce? 
Pe duşmanii învinşi nu-’i putem lăsa s5 se 
reculeagă, ear’ despre anexarea teritoriilor cu
cerite nici pomeneală nu poate fi. Acestea 
ne-ar da numai pe Jidani şi Maghiari \ eaV 
ti nu ne trebuesc noue pentru cât bun e în 
lume..

Rusia are destule elemente eterogene, 
pe care trebue sé le contopească înainte de 
a se putea peste tot gândi la nouă cuceriri. 
Ori-ce politică agresivă este cu totul în contra 
intereselor şi nisuinţelor sale.

Ear’ în cât priveşte în special Austro- 
Ung8ria, fie ca lozinca Habsburgilor: lustitia 
erga omms nationes se-’şi afle aplicare şi faţă 
cu Slavii, precum se pare că începe a se 
întâmpla în Cisleitania. Şe va vedé, întru 
cât opiniucea roastră publică, care se nu
treşte din informaţiupile presei, va fi favo
rabilă monarchies Habsburgice*.

Până aci monologul contelui, după 
care corespondentul sfîrşeşte astfel:

„La toate acestea s’ar putea încă adăuga, 
că ziarele ruseşti au păstrat totdeauna un ton 
mai corect faţă cu Austro-Ungaria şi o apre- 
ciare mai domoală, decât vice versa unele 
ziare din Viena şi Budapesta. In ori-ce cas 
cei din Rusia nutresc faţă cu Austro-Ungaria 
simpatii bine întemeiate, care spriginesc o 
procedură diplomatică solidară*.

Dacă noi chiar nu putem crede toate, 
câte şi aşa cum le spune contele Ignatiev, 
de oare-ce oamenii de caracterul lui şi 
cu posiţie pe deplin independentă totuşi 
nu-’şi schimbă aşa curând părerile şi con
vingerile în unele contrare acestora, totuşi 
cuvintele spuse corespondentului foaei 
vieneze, tocmai al acestei foi vieneze, 
merită cuvenită atenţie, căci, dacă n’am 
găsi altceva caracteristic şi în oare-care 
mâsură important în ele, deja împregiu- 
rarea, că stau în bună potriveală cu cele- 
ce am reprodus la timpul seu din Peters- 
burskia Viedomosti (după Ndr. Noviny) 
îndreptăţesc a presupune, că cu ocasiunea 
întrevederii celor doi împăraţi la finele 
lunei lui Aprilie, s’a discutat între per
soanele competente şi despre naţionali
tăţile nedreptăţite din ambele părţi ale 
monarchiei.
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t  Dionisiu St. Şuluţiu.
— Un mare mecenate. —

— Corespondenţă particulară a „Tribunei“. —

Turda, 20 Iunie n.
Bărbatul. — înmormântarea lui. — Discursuri fune- 
brale — Testamentul lui. — O faptă mare. — Ulti

mul onor.

După o vieaţă frumoasă de 72 ani, Joi, 
In 17 Iunie, s’a stins dintre cei vii încă un 
bătrân venerabil animat de tinereşti senti
mente. Toţi câţi ’l-au cunoscut sau au auzit 
numai despre el la faima tristă a morţii lui 
au fost şi au trebuit sé fie atinşi foarte du
reros, pentru-că au vézut deschizându-se din 
nou un loc gol în urma unui bărbat şi Român 
vrednic; un gol pe care noi cei mai tineri 
tare cu greu şi târziu 11 vom puté umplé aşa 
ca perderea poporului român sărac în bărbaţi 
de fapte şi de caracter, se nu mai fie simţită.

Înmormântarea ce s’a făcut Sâmbătă, In 
19 Iunie n. a fost în toată privinţa vrednică 
de vrednicul Şuluţiu.

însăşi vremea, de altă-dată cam urîtă 
şi cam cu toane, ne-a favorisat sub întreg de
cursul solemnităţilor funebrale.

La tot caşul mult a ridicat strălucirea 
înmormântării corul teologilor din Blaj, în 
frunte cu domnul lonaş, venit anume pentru 
înmormântare.

Marea mulţime de străini şi de oficiali 
de pe la justiţie şi administraţie veniţi se dee 
ultima cinste unui coleg venerat, a putut sé 
se mire de frumseţa cântărilor executate de 
harnicul cor.

Vorbirea funebrală a ţinut o dl Dr. Au
gustin Bunea, recunoscutul panegirist. îu 
scurte şi bine alese cuvinte a făcut apreţie- 
rea meritelor celui răposat, începând din 48 
când a luat parte activă la mişcările şi lup
tele acelui an, arătând meritele lui pe tere
sül bisericesc, şcolar şi naţional.

Oratorul încheie descoperind, că răpo
satul precum toată vieaţa ’şi-a închinat-o na
ţiunii sale, şi frumoasa avere, agonisită cu 
muncă asiduă a lăsat-o toată fcoalei române 
din Turda.

Averea, constătătoare din bani gata şi 
din acţiuni, se preface într'o fundaţiune, care 
va purta numirea de „iundaţiunea Dion. St. 
Şuluţiu“. Ea se urcă la 20.000 fi.

Astfel răposatul, prin fapta aceasta fru
moasă ’şi-a Încununat măreţ opera întregii 
sale vieţi şi a devenit, alături cu Rotnonţai, 
Ldday, Baldi etc., mecenatele şi stâlpul cul
turii poporului nostru.

Sibi iu ,  Marţi, T R I B U N A  10/22 Iunie 1897

La mormânt a mai rostit protopopul So
lomon din Ludoş un discurs asemenea vred
nic în toată privinţa de marele răposat.

La înmormântare au luat parte foarte 
mulţi din Turda şi din giur. Aproape toată 
preoţimea gr.-cat. din tract a alergat la Turda, 
ca că facă ultimul onor Iui Dion. St. Şuluţiu.

y. mol.

A C R I ? ?
— Colori vii pentru Acuarele. —

(Urmare.)

Câţi amici şi de câte feluri nu se pot 
înţelege? Rischez totuşi să cred, că aici e 
vorba de „amicii* politici din Budapesta, ear’ 
pe aceştia cu voia Dlui, dacă ne spune cine 
e, îi vom număra la toamnă, când se adună 
earăşi „cercurile universitare*.

Spre distracţie şi recreare vă mai spun 
o istorie şi apoi trecem mai departe.

Doi pick-pockeţi pe semne au voit să 
pilească ceva, căci altfel de sigur nu ştergea 
unul putina şi nu ajungea celălalt la tribunal 
înaintea judelui. întrebat de acesta că cine 
’i-e tovarăşul, răspunse: în graba mare am 
uitat să ne recomandăm.

Ştrengarul tractat nu tocmai după pofta 
inimei Iui, nu se mulţumeşte că batjocureşte 
pe Iractator, ’i mai şi ţine calea din nişte 
tufe şi aruncă cu petrii după el sărind din 
tufă în tufă alăturea cu trecătorul. Şi când 
acesta dă să afle cine e binevoitorul, care-’l 
petrece, să ascunde de asemenea sărind din- 
tr’una intr’alta.

Mai bine e să nu intri în tufe după el, 
căci de, să poate să fie şi aşa, cum să laudă, 
să mai aibă în reservă un „amic* sau doi, 
cari te atacă pe la spate, pe când îl cauţi tu 
pe eroul principal. Mai bine să aştepţi afară 
până iasă. „Doamne! de n’ar trebui să 
aştept mult“ zice omul, „mă grăbesc*.

Dar’ şi în publicistică am avut şi avem 
eroi(?) de aceştia! Câte odoare de acestea nu 
am avut însă nefericirea de a perde ? Mărior! 
Bruno! nesubscris! .două litere! şi voi cei
lalţi! toţi câţi stăturăţi pe rtnd meteori stră
luciţi pe firmamentul întunecat al publicisticei 
noastre, unde sânteţi? Privirile noastre tnsă- 
taţe după lumină zadarnic vă caută în bezna 
văzduhului! Ah! v’am perdut! v’am perdut!!

Dar’ eată, totuşi a răsărit un altul, şi 
cum luminează drăguţul! Dar’ ce vădiincon- 
secuenţă.... apatie.... interes.... străinism.... ri
dicolul momentului.... Dumnezeule! nefericire 
tinerimii! oh!

Pare-că vezi pe patrioţi cum li-se nă
zăreşte câte ceva, şi pe dinaintea ochilor lor 
sufleteşti trec figuri sinistre: oameni fără su
flet. agitatori.... trădători de patrie.... Liga... 
şi părul li-se face măciucă In cap.

Pe Bemne se apropie sflrşitul lumii, că 
s’a Înrăit lumea aşa ! înţelepţii veacului des
copăr la fiecare paS, Ia fiecare manifestaţie a 
activităţii tinerimii lucruri nouă, ah câte pă
cate! Soartea Şodomei ne ameninţă! N’ar fi 
mai înţelepţesc oare a căuta la toate aceste 
fenomene şi manifestări ce ni-se par ciudate 
pentru-că nu le înţelegem, la atâta constanţă 
în inconsecuentă o causă comună ? Insă una 
din două: Ori că „Tribuna* are ceva atrăgă- 
gétor, deci forţă de vieaţă şi de grupare în 
giurul seu, ori-că „Tribuna Poporului“ are 
cevo respingător. Alege die Acuarel!

Şi cum nimeni nu va putea zice, că 
„Tribuna“ împarte averi, titluri, ranguri şi 
posiţii pe cari nu le-ar putea da şi „Tri
buna Poporului*, e evident că alta trebue să 
fie causa! Apatie ? Dar’ apatie să fie die Acu
arel a nu lua parte Ia scandale? Străinism! 
ridicolul momentului! nu le înţeleg, ce sânt 
acestea şi ce vor să însemneze?

Dar’ fiindcă despre nici una din acestea 
nu poate arăta nici urmă de aparenţă, nici 
nu lungeşte vorba despre el9, aruncă numai 
câte o rază asupra lor în treacăt, şi nu se 
opreşte, decât tocmai la inconsecuenţă. De 
aceasta a crezut, că va putea dovedi cu pri
sosinţă, ca să ajungă şi pentru celelalte pă
cate, pe cari, mărinimos, Ie-a trecut mai uşor 
cu vedere, căci şi sânt mai grele. Dar’ cine 
e dl acesta, care cu atâta cutezanţă îi aruncă 
în faţa tinerimii astfel de insulte? Zău, c’aş 
dori să-’i cunosc!

Nu e treaba mea să discut dacă citatele 
declaraţiuni ale Vienezilor şi Pestanilor în
semnează inconsecuenţă sau nu, ci mă voiu 
ocupa de aceea, care e Ia ordinea zilei. Oare 
inconsecuenţă să însemneze asta ori nu?

Am cunoscut pe an om, care era în 
acelaş timp corespondentul a două foi, cari 
de sigur nu aveau aceeaşi direcţie politică; 
din contră.

Nu cumva-’l cunoşti die Acuarel, nu-ţi-a 
fost „amic*?

Dar’ omul acela, pe care II cunosc eu, 
nu tracta în amândoauă foile aceeaşi temă în 
două moduri deosebite, ci într’unul politică şi 
în celalalt mai ales literatură, une-ori şi poli
tică, dar’ nu de cea militantă ca în celalalt jur

nal. Să nu credeţi că e imposibil, ori că e 
aşa o poveste, cum îmi place mie să spun, 
e fapt întâmplat! Iţi spun şi numele respec
tivului, dacă te descoperi şi d-ta. (Vezi câte 
lucruri plăcute şi interesante nu-’ţi pun în 
vedere, doar’ te-oi amăgi cum-va să-’mi spui 
cine eşti?). Ce credeţi D-Voastră, fost-a şi 
putut-a fi omul ncesta consecuent sau ba?

Unii zic că da, alţii că ba! Dar’ dacă 
scrii în două foi adversare lucruri cu totului 
tot deosebite şi în timpuri deosebite, şi acea
sta numai câte odată, dar’ ta amândouă ca
şurile fără vre-o intenţiune de a ataca pe ce
lalalt jurnal? Modesta mea părere e, că aci nu 
e inconsecuenţă.

(Va urna). Nicolae Puican,
v ' stud. fii.

A ST R A .
Convocare-

Adunarea generală a despărţimîntului 
Sas-Sebeş al asociaţiunii transilvane, pentru 
literatura şi cultura poporului român, se va 
ţină în anul acesta în Sas-Sebeş, la 11 Iulie 
1897 n. 11 ore a. m. în edificiul şcoalei 
române.

La această adunare se Invită eu toată 
onoarea membri asociaţiunii, şi toţi binevoi
torii şi spriginitorii acestei instituţiuni.

Programa:
1. La 11 ore a. m. deschiderea adu-

*»r  • j * * -  ‘ v i

nării prin directorul despărţământului. 2. Ra
portul despre activitatea comitetului despărţă
mântului dela ultima adunare generală. 3. 
Raportul cassarului despărţământului. 4. Ale
gerea unei comisiuni, pentru censurarea ace
stor rapoarte. 5. Alegerea unei comisiuni, 
pentru înscrierea de membri şi încassarea de 
taxe. 6 Eventualele disertaţiuni. 7. Raportul 
comisiunii de sub nr. 4. 8. Raportul comisiunii 
de sub nr. 5. 9. Statorirea budgetului pe 
anul următor. 10. Alegerea a doi delegaţi la 
adunarea generală a asociaţiunii ce se va ţină 
în Mediaş a. c. 11. Alegerea directorului des
părţământului pe restul periodului curent. 
12. Curenţii. 13. Alegerea unei comisiuni 
pentru verificarea protocolului adunării des
părţământului. 14. Incheerea adunării.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
Sas-Sebeş al asociaţiunii transilvane pentru li
teratura şi cultura poporului român, ţinută în 
Sas-Sebeş la 17 Iunie 1897 n.

S. Medean m. p., Z. Murăşan m. p.,
dir. subsţ. „ir, aecretar.

Chestiuni şcolare.
Convocare-

„Reuniunea învăţătorească gr.-or. română 
din fractal Jenopoliei* îşi va ţină proxima şe
dinţă în Sepreuş, la 22 Iunie st. n. a. c., In 
şcoala din loc, pe lângă următorul program:

Participarea la chemarea duhului sfânt. 
Asistare la examenele finale ale ambelor 
şcoale. Deschiderea şedinţii. Autenticarea pro
tocolului şedinţei trecute. Recensiune asupra 
examenelor. „Conştiositatea învăţătorului*, di- 
sert. de B. Bortoş, învăţător. „învăţătorul în 
societate“, disert. de I. Butariu, înv. Rapor
tul cassarului. Alegerea unei comisia» pen
tru censurarea raportului csssarnlui. împăr
ţirea temelor în geometrie şi desemn. Incas- 
sarea taxelor restante. Propuneri şi interpe
lări. Defigerea locului şedinţei viitoare. închi
derea şedinţei.

Z a r a n d ,  17 Iunie n, 1897.
Lazar Oprean, Aurel Iancu m. p.,

not. preş.

C R O N IC Ă
Si b ii  a, 21 Ianie n. 1897.

Petrecere In Bibiiu. Aflăm, că reu
niunea noastră de musied proectează pe Sâm
bătă (26 Iunie n.) o petrecere. Fiind vremea 
favorabilă, petrecerea va avă loc în Dum
bravă, după ameazi; la cas contrar în pavi
lonul grădinei „Herman* seara.

*

Convalescenţa prinoipelnl F e r
dinand. Sâmbătă dimineaţa s’a dat asupra 
convalescenţii Augastnlui bolnav următorul 
buletin medical:

Starea generáld progresivă continuă. 
Viitorul buletin se va da poimăne dimineaţa. 
Dr. de Leyden, Dr. Cantacueino, Dr. Buicliu, 
Dr. Kremnitz.

Starea bolnavului progresează atât de 
bine, Încât medicii an Întărit să dee de aici în
colo buletin medical nnmai la două zile.

Profesorul Dr. Leyden, distinsul savant 
g .’rman, a părăsit ieri Bucureştii, trecând prin 
Predeal spre Germania.

*
Dl A. V. U rechii, valorosul dascăl ro

mân, a fost confirmat în Dóstul de decan al 
facultăţii de litere din Bucureşti pe an pe
riod de trei ani, In locul răposatului Ep. 
Francudi.

*

P en tru  R oberte Fava. Aflăm cu 
plăcere, că la Bucureşti se va da Sâmbăta vii
toare (14/26 Iunie), In grădina şi sala Brsga- 
diru, o mare sirbare populară In onoarea dlui 
Roberto Fava, distinsul prieten şi luptător al
cansei noastre naţionale.

*

„Castelul din Carpaţi“. Cu
numărul de mâne vom începe publicarea 
în „foiţă“ a romanului nostru anunţat 
„Castelul din Carpaţi“ de Jules 
Verne. Traducerea făcută de d l Victor 
Ouişor are autorisarea editorului-pro- 
prietar francez, librăria „Z Hetzel et. 
C-ie“, care este editorul tuturor scrie
rilor lui Jules Verne. F iind  această 
traducere unica traducere românească 
autorisată, fireşte, că afară de „Tri
buna“ nici un ziar ori foaie n'are voe 
a publica acest roman. Reproducerea 
din ziarul nostru asemenea este in 
terzisă.

*

D ărnicia unui Cuţovlaoh. Cetim 
în Timpul: „Ziarele străine se ocupă din nou 
despre mărinimia lai Averof din Alexandria, 
în Egipt, care a dăruit Statului grec anal 
trecut 4 milioane de iei pentru reedificarea 
Stadiului şi anal acesta un alt număr de mi
lioane pentru răsboin. Averof este Cuţovlach, 
ca mai toţi pretinşii Greci bogaţi din Ale
xandria. Acum vre-o 10— 11 ani, Averof, 
amintindu-’şi originea sa românească, a cerut 
guvernul» român să-’l numească consul ge
neral onorar al României la Alexandria. Gu
vernul român însă de pe atunci a refusat. 
Cine ştie câte same importante n’ar fi dăruit 
dl Averof României, dacă ’i-se realisa dorinţa 
de atunci!“.

*

Proces anulat. Cartea cu juraţi din 
Viena, pe cum am amintit la timpul sen, a 
osândit pe vestitul compositor Zeller la un 
an temniţă pentru jurământ fals. Acusatul, 
care din cansă de gravă boală na s’a pre- 
sentat la pertractarea finală, a dat reenrs de 
nulitate. Acum de curând recursul s’a încu
viinţat, şi in urmare s’a ordonat nouă per
tractare.

*
M inistru eşit din tem niţă. Fai

mosul panamist Baihaut, fost ministru al lu
crărilor publice în Franţa, a eşit la 11 Ianie
n. din temniţa Saint Pelagie, unde ’şi-a făcut 
osânda de 6 luni închisoare, pcntru-că n'a 
plătit amenda de 750.000 fi., la care fusese 
judecat. Baihaut avea să-’şi mai facă o pe
deapsă de 5 ani temniţă, la care a fost 
osândit în scandalosul proces Panama la 
5 ani temniţă; dar’ în Martie 1896 ’i-B’a dat 
amnestie. El are de cuget să se stabilească
în străinătate, ca inginer.

»

Din oraşul bombelor. Pe pieaţa 
Concorde din Paris s’a aflat, după misterioasa 
expiosie a bombei, o scrisorică, pe care se 
aflau cuvintele: Aşteptăm vremuri mai bunel 
Poliţia a constatat, că această scrisorică e 
scrisă de aceeaşi mână, care a scris şi şirurile 
ameninţătoare ce s’au aflat în maşina infer- 
fernală dela cursele de cai. Poliţia caută 
cu zel febril pe atentator, dar’ nu ’i-a dat până 
acum de nici o urmă.

*
Ţarevna mamă adevărată. Pe cum se

vesteşte din Petersburg, Ţarevna însăşi îşi lăp- 
tează noul născut. Succesul laptării e cs:e- 
lent. Nobila pildă a Ţarevnei ar pută servi 
spre învăţătură multor dame din păturile so
cietăţii, aristocrate şi burgheze.

•  '
F u rt de dinam ită. în oraşul Ham

merstein din Germania s’a descoperit an mare 
furt de dinamită. S’au furat, probabil din 
partea lucrătorilor, 100 funţi de patroane de 
dinamită şi 448 de fitiluri. Cu toată cerce
tarea severă în causă, hoţii nu s’aa aflat.

•' " ' ' t
D irector angureso — şarlatan. La

Seghedin s’a poruncit cercetare disciplinară 
contra directorului şcoalei de musică Szö
ged* Endre, care 10 Inni a ţinut la sine 
didactrele şcolare, în valoare de 3000 fi., şi 
numai dnpă repeţite provocări a plătit banii. 
Mai interesant e, că vrednicul director ungu
resc chiar deunăziie a fost distins... cu o co
roană de argint din partea reuninnii de mu- 
sică din Seghedin.

♦

Nou advocat român. Ni-se scrie: DI 
Dr. Georgiu Miclea, un tinăr advocat r.omân, 
îşi va deschide cancelaria sa advocaţială în 
Alibunar, lângă Panciova.

*

In  atenţiunea medioilor români.
Postul dă medie al cercului Ofenbaia (Offen- 
băoya), comit. Turda-Arieş, cercul Toroczkó, 
a devenit vacant din 15 1. c. La acest cerc 
aparţin 11 comune româneşti; este farmacie 
în loc şi se dă salar 800 fi. Se atrage aten
ţiunea medicilor români la acest post, des
pre care se va da concurs deja acum.

*

L a şcoala de agricu ltu ră! Primim 
următoarele: în ziua de 5/17 Septemvrie a. 
c. se va ţiDă la şcoala centrală de agricultură 
din Bucureşti (Herăstrău) examen pentru ocu
parea a 13 stipendii ale statului român şi mai 
multe locnri de solvenţi pentru anul şcolar 
1897— 1898. Condiţiunile de admitere la
examen sânt: a) să aibă etatea de cel puţin 
16 împliniţi, (dispensă de etate nu se ad
mite) ; b) să fi terminat cel puţin 4 clase gim- 
nasiale, clasice sau reale, ori an alt curs 
echivalent. Absolvenţii a 8 clase gimnasiale 
şi acei cu testimonnl de maturitate se pri
mesc fără examen; c) să fie sănătoşi şi de o 
constituţie robustă, care se va constata de 
medico! şcoalei. Cererea de înscriere se va 
adresa de-a dreptul direcţiunii şcoalei cen
trale de agricultură, Bucureşti, cel mai târziu

până la 4 Septemvrie. Ea va fi subscrisă de. 
părintele sau tutorul candidatului, când estei 
minor, ori de el însuşi, când este major şi] 
va fi însoţită de actul de naştere, de actul* 
de vaccinare şi de certificatul studiilor cerute. 
Informaţiuni mai detaliate să se ceară la di
recţiunea şcoalei.

*
P en tru  inundaţii din România.

Comitetul pentru inundaţi şi incendiaţi, care 
e pus sub presidents MM. LL. Regele şi re
gina României, s’a întrunit Joi şi a luat de- 
cisiunea, ca din fondul de 210.000 lei ce po
sedă, s i împartă, prin intermediul guvernului 
suma de 200.000 lei, ca un început de ali
nare a suferinţelor celor inundaţi. Comitetul 
ese compus din I. P. S. S. Metropolitul-Pri- 
mat, domnii Eugeniu Stătescu, preşedintele se
natului, Dimitrie Giani, preşedintele camerei, 
Schina, prim-preşedinte al curţii de casaţie.

Acesta fiind numai un început de ajutor, 
comitetul a hotărît a lua de urgenţă mesuri 
pentru a face apel la caritatea publică, ca se 
se adune noui fonduri.

— Mercuri, 11/23 Iunie va avă loc Ia gră
dina centrală din Bucureşti un mare concert 
în folosal inundaţilor dat de cunoscutul şef de 
orchestră Gh. A. Dinicu.
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*
f  Sebastian Kneipp. După-ce în mai 

multe rânduri ’i-se vestise moartea, preotul 
Sebastian Kneipp, vestitul tămăduitor al atâ
tor sute şi mii de oameni, a fost îu slîrşit do- 
bortt de lunga şi necruţătoarea boală, şi a 
răpesat, pe cum am anunţat deja. Dăm aici 
câte-va date din vieaţa sa.

Kneipp s’a născut la 17 Maiu 1821 în 
Stefansfried (Bavaria). Tatăl său a fost pân- 
zar. Sebastian dorea să se facă preot, dar’ 
părinţii săi n’aveau mijloace să-’l dea la 
şcoală şi aşa nu-’i rămase alta, decât să în
veţe meseria tatălui său. Vara lucra Ia câmp 
şi earua ţesea cu resboiul. Cu 21 de ani 
Kneipp a părăsit casa părintească, tot cu do
rul de a se face preot. Capelanul Dr. Merkle 
l’a luat sub protecţia sa, şi ’i-a dat timp de 
2 ani inBtrucţiă privată. Kneipp a fost aşa de 
diligent, încât în 2 ani a parcurs 4 clase gi
mnasiale. în 1848 a părăsit gimnasiul dela 
Dilliugen, dar’ suferea de pept, încât conşco- 
larii săi credeau că ’i pe ducă. Cura de apă 
l’a restabilit însă aşa de tare, încât a putut 
merge la München, la filosofie. Şi aici el a 
continuat cura sa de apă şi a făcut diferite 
Încercări, stabilindu-’şi astfel sistemul de cură. 
După un an se întoarse la Diliingen, unde 
studiă un an teologia. La 1850 întră în se
minarul preoţesc din München, unde a stat 
2 ani. Aici el avú oeasie să facă multe încer
cări cu sistemul său de cură şi să şi-’l per
fecţioneze. în vara anului 1852 Kneipp şi-a 
terminat studiile, şi în August acelaşi an a 
fost sfinţit ca preot. De-acl încolo el a func
ţionat ca capelan în diferite comune, până-ce 
la 1855 a ajuns la Wörishofen, unde timp de 
25 ani a fost confesar (duhovnic) la mănăsti
rea Dominicanilor ln Wörishofen. Aici ’şi-a 
adus el cura de apă la acea perfecţiune^, la 
unde se află astăzi.

La 1880 Kneipp ajunse parochul comu
nei Wörishofen şi în calitatea aceasta a ră 
mas până la sfîrşitul vieţii.

Kneipp, pe lângă meritele sale nepre
ţuite ca întemeietor al curei de apă, a fost şi 
un mare filantrop. Ingrijia pe bolnavi şi 
(guta pe săraci cu zel adevărat creştinesc.

Logodna reginei olandeze. Din
München Be dă ca sigură ştirea, că tinera re
gină olandeză care se află de present in 
călătorie prin Europa, se va logodi în curâad 
eu principele Bernard Henric de Saxen Wei
mer. Logodna se va anunţa la 24 Iunie n.,
căci principele numai atunci devine maioren. •

Nou monument lui W ilhelm  I.
In Köln s’a desvălit la 18 Iunie n. cu mare 
pompă militară monumentul ridicat împăra
tului Wilhom I. An asistat împăratul Wilhelm H 
mai mulţi membrii ai familiei imperiale, can
celarul Hohenlohe, miniştrii etc. Văduva 
împăratului Frideric, care încă a asistat, a 
plecat imediat dapă festivitatea desvălirii, la 
Londra, pentru sărbările iubilenlui de diamant. 

*
M oralitatea Budapestei. In noap

tea de Vineri a fost în Budapesta mare vî- 
nătoare de răufăcători. Poliţia a căutat toate 
departamentele metropolei de imoralitate şi a 
arestat nu mai puţin de 300 de oameni pri- 
mfjdiosi. Frumoasă sumă pentru o singură 
noapte!

*

Pedepsit pentru com baterea celi
batului. Preotul catolic Madurkai Miklós din 
Csata a scris nu de mult o carte despre ce
libat, atacând violent necăsătoria preoţilor şi 
pledând din răspnteri pentru îndreptăţirea că
sătoriei şi la preoţi. Cartea a provocat mare 
sensaţie în cercurile catolice. Autorul a fost 
citat Ia sine da locţiitorul episcopesc Bolti
zár József, care ’i-a aplicat o pedeapsă dis
ciplinară. în  urmare preotul ’fi-a retras ar
gumentele aduse contra celibatul».

*

Un principe practic. Despre micul 
principe Alexandra de Battenberg, care abia 
are 12 ani, se povesteşte un episod foarte 
interesant. Zilele trecute a primit dela mamă- 
8a un napoleon d’or, pe care în aceeaşi zi ’i-a 
şi cheltuit, apoi a cerut nn altul. Dar’ m&mă-sa 
’i-a refusat rugarea. Atunci micul principe 
s’a adresat bunicei sale, care nu-’i alta decât 
— regina engleză Victoria. Această însă, pro
babil prevenită de mama copilului, n’a satisfă
cut cererii acestuia, ci într’o scrisoare ’l-a 
mustrat asprü pentru uşurătatea sa. Micul 
principe a răspuns reginei asemenea într'o 
scrisoare, in care li mulţumeşte pentru sfa
turi, anunţându-’i, că scrisoarea ei a vendut-o 
pe un fun t sterling şi 10 şilingi. Tabloul

Copil de 100 kgr. In Belovar for
mează obiect de generală admiraţie nn copil 
de ţeran, care deşi In vîrstă de abia 10 anii
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cântăreşte chiar 100 de kgr. în curând co
pilul - minune va fi purtat în turneu prin 
Europa.

*
Rom ânia la  congresul economic 

din Bruzela. Foile de dincolo anunţă, că 
dl B. 1. Radu, direetorul şcoalei comerciale 
din Iaşi, pleacă în străinătate pentru a parti
cipa la congresul economic dela Bruxella şi a 
studia funcţionarea învăţământului comercial 
în Belgia, Francia şi Germania. In ce pri
veşte congresul economic, care se va deschide 
în Bruxela la 15 Septemvrie, dl Radu a fost 
rugat de profesorul universitar, E. Mahaim, 
să facă un raport asupra legislaţiunei mancei 
în România. Dl Radu lucrează acum la acest 
raport.

*

Ciclon lângă Paris. Vinerea trecută 
un ciclon violent a bântuit la Bezons şi Co
lombos, lângă Paris. O casă a fost doborîtă, 
mai mulţi oameni greu răniţi. Multe case au 
fost în parte ruinate, liniile telegrafice şi 
telefonice s’au rupt.

*
A tră sn it în biserică. în Kolbu- 

szowa (Austria) a trăsnit la 17 Iunie a. în biserică, 
în cursul serviciului divin. Fulgerul a omorît 
un ţeran, pe alţi 10 ’i-a atins grav. La 
serviciu asista şi episcopul Lobos din Tirnow, 
care a rămas neatins.

*

Nenorocirea circului Wulff. Cu-
noscultnl circ W u lf  a păţit în drumul seu 
spre Bruxella o mare nenorocire. Trenul se
parat, care transporta circul, s’a aprins; şase 
vagoane au ars cu toate costumele şi podoa
bele. Paguba e de 250,000 franci. Membrii 
circului abia ’şi-au putut salva vieaţa.

în trerupere  de circulaţie. Earăşi 
s’a întrerupt circulaţia. Posta de cătră Bu
dapesta, ce sosia dimineaţa, nu ni a venit 
nici după ameazi. Din unele părţi se vesteşte, 
că a căzut grindina grozav de multă.

*

N otar comunal — şarlatan. Co
misia administrativă a comitatului Bichiş a 
pornit cercetare disciplinară contra notarului 
comunal Szerb Miklós, despre care s’a con
statat, că a manipulat necorect bani publici.

*

Dram ă pe Dunăre. Acum câte
va zile o familie de muncitori din satul 
Strîmba - Stâncuţa, Dobrogea, voind să fugă 
de inundaţiuni într’un Bat vecin, numit Găr
ii ciul, B’au îmbarcat cu toţii, copii şi bă
trâni, împreună cu tot avutul lor, într’o 
barcă lipovenească şi au pornit pe Dunăre. 
Vântul insă fiind foarte puternic, omul care 
ţinea cîrma barcei n’a putut să mai reziste 
şi curentul a împins barca la largul apei. A l 

.Talurile fiind foarte mari, barca s’a răsturnat 
în mijlocul fluviului, la o distanţă de 500 de 
metri de sat. Din norocire acest teribil acci
dent a fost pe dată văzut dela ţărm şi s’au 
putut da imediat ajutoare nenorociţilor. în
treaga familie a putut fi scăpată; mobilele şi 
tot avatul au fost însă luate de valuri.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  In Budapesta, cu pri- 

îegiul dărîmării unei case, s’au rupt schelele, 
omorînd trei lucrători. — Ocnă Höfling de 
lângă Graz s’a surpart în mare parte, în urma 
unei inundări de apă; pagubele foarte mari. — 
La Strigoniu a bântuit alaltăieri o puternică 
furtună cu grindină. — La catastrofa din Paris 
s’au perdut 427 obiecte de valoare ale vieti- 
milor; obiectele preţuesc 35,000 franci.

E C O N O M I E .
R iunione a d ria tic a  d i S ic u rta , so

cietate de asigurare cu privilegiu c. r. în 
Triest. în ultima adunare generală a acestei 
societăţi s’a făcut raportul general asupra 
anului 58-lea de chestiune (1896). Conform 
acestuia societatea a contractat în secţiunea 
asigurărilor pe vieaţă pe anul 1896 un ca
pital de 13, 840, 565 fi. şi starea asigură
rilor face cu 31 Dec. peste 84 milioane, ca
pital asigurat, şi 222, 102 fi. rente asigurate, 
Incassarea de premii a resultat 3, 482, 368 
fi., pe când plătirile pentru caşuri de moarte 
au făcut 1,-810, 741 fi., şi pe lângă aceea 
s’au mai reservat 387, 508 fi., pentru pagube 
eventuale. Reserva de premii a secţiei asigu
rărilor de viaţă se urcă la 20, 544, 192 fi., 
şi de tragend partea reasiguraţilor netto ro
mâne 19, 051, 272 fi., Ramurile asigurărilor 
contra elementelor (foc, transport) au dat tn 
cassări de premii însuma de 7, 295, 879 fi., 
pentru reasigurări s’a dat 3, 430, 534 fi., şi 
pentru pâgubiri, după detragerea reasigură
rilor 2, 189, 767 fi.; pe lângă aceea s’a re
servat pentru pagube flotante (asemenea de- 
trăgâad partea reasigurărilor) 394, 341 fi, 
Reserva de premii a asigurărilor contra ele
mentelor face, detrăgând reasigurarea, 2, 060 
629 fi. Câştigul de cursuri în sunn de 398. 
175 fi., s’a adaus reservelor destinate pentru 
acoperirea fluctuaţiunilor de curs, mai departe 
s’au dat 200,000 f i , pentru ridicarea reservei 
speciale de câştig a secţiei asigurărilor de 
vieaţă şi 125,000 spre ridicarea reservei bi
lanţului general. La propunerea direcţiunii 
ad. gener. a hotărît şi înfiinţarea unui act 
umanitar din prilegiul iubileului M. Sale a 
împeratului şi spre acest scop s’au votat 25,000 
fl, Dividend! s’a dat 75 fl., de acţiune. Re

served societăţii s’au ridicat în anul 1896 
cu 2, 140, 162 fi., şi acum fac 25, 004, 891 
fi., din cari 21, 111,902 fi., reserve de premii 
(neto adecă detrăgându-se participările la re
asigurări) 2, 980, 932 fi., reserve de câştig 
şi 912, 057 fl., reserve pentru fluctuaţiunile 
cursului.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită.

Cu ocasiunea mai aiului dela 30 Maiu n. 
a. c. din Tilişca au binevoit a suprasolvl ur
mătorii :

Domnii: Petru Iuga, sen., preot, Petru 
Iuga, jun. preot, Savu Frăcea, prim., V. Iuga, 
St. Bratu, Vaier Miilea, not., I. Dordea, înv. 
(Poplaca), d-şoara Iuliana Iovescu, învăţătoare, 
(Sălişte), câte 1 fl. llie Floşu, 1 fl. 50 cr.

G. Bratu, Dumit. Mihaiu, Neaga V. Iosof, 
loan D. Popa, V. Buchler, llie Iosof, preot, 
(Galeş), loan G. Bratu, Const. Oprean, Ana I. 
Prică, I. Crişan, I. Enescu, învăţător (Selişte), 
I. P. Iuga, amploiat de bancă, (Selişte,) N. 
Chirca, v. not. (Selişte) Bergheaar, când. de 
not. (Selişte) şi Torna Stanca câte 50 cr.

loan Bunea 39 cr., D. Micieuş, I. 
Zeic, I. Banciu, Mart. Bratu, Ioau And. Iuga, 
Parasch. D. Rodeanu, I. Mânig, N. |Marcu, 
Avr. Bunea, D. P. Banciu, llie Prică, Pet. 
Bunea, I. Pet. Stanca, Eman.JScoaşte, I. Mi
cieuş, şi I. Rodeanu, câte 20 cr.

Primească deci P. T. marinimoşii con- 
tribuenţi călduroasele noaBtre mulţumiri pen
tru frumosul sprigin atât material cât şi moral 
ce ni-l’au oferit şi cu această ocasiune.

Tilişca tn 4/16 Iunie 1897.
In numele corpului înveţătoresc.

Dimitrie Iosof,
Învăţător.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

tr ib iq a  literară.
Societatea pentru [fond de teatru 

român.
— Adunarea generală. —

(Urmare şi fine).
ŞEDINŢA II.

Luni, 13 Iunie, după Bfîrşirea sfintei Ii- 
turgii s’a ţinut a doua şedinţă sub presidiul 
dlui Iosif Vulcan. Present cam acela ş public 
şi popor.

Se cetesc telegramele sosite din Boroţ- 
lneu, Pancota, Petica, Oradea-mare, Musca, 
Zlatna, Brad şi Náséud, asemenea adresa dlui 
advocat Teodor Pop din ^Baia-de Criş, care 
trimite cu mandat poştal 100 fl.

La ordinea zilei: rapoartele comisiu-
nilor.

Di Laurian Bercian, ca raportor al co- 
misiunei pentru examinarea cassei constată, 
că fondul societăţii a fost la 7 Iunie 1897: 
108,865 fl. 29 cr. Sporul de 8 luni e deci 
5526 fl. 33 cr. întreg fondul e elocat Ia 
filiala .Albinei* din Braşov sub înscrisul de
posit pro 7750 de dato 26 Maiu 1897 şi li- 
beiul de depuneri 10799. Manipulaţiunea 
exemplară e in mâna cassarului Valeriu Bo- 
Ibga, directorul filialei .Albinei*.

Pentru evidenţă mai uşoară, pentru pu
blicul laic comisiunea propune şi adunarea 
admite oare-cari înlesniri.

Se dă absjiutorul cassarului pro 1896/7 
până Ja 7 Iunie 1897.

Comisiunea pentru înscrierea de membrii 
noi, prin raportorul Petru Beleu, raportează, 
câ dl Dr. Ioau Mihu, a lansat In Orăştie lista 
n. 1. cu care s’au adunat 600 fl., înscriiu- 
du-se dl Dr. loan Mihu, cu 250 fl., „Arde
leana* cu 100 fl., loan Mihai cu 100 fl., Dr. 
Aurel Muntean cu 50 fi, şi mulţi alţi), al căror 
nume regret, nu mi le-am putut însemna.

Resultatul final al tuturor venitelor a 
fost 1202 fi., înscrierile erau încă în curgere, 
unele liste încă nu au întrat; şi aşa aproxima
tiv se poate computa 1300 fl.

Di Dr. Aurel Muntean, ca raportor al 
comisiunei pentru examinarea raportului gen. 
al comitetului — propune, ear’ adunarea ad
mite: a se lua la cunoştinţă raportul, ear’ 
comitetului să ’i-se voteze şi .mulţumită pro
tocolară“.

Iu scurt reasumat comitetul a ţinut 7 
şedinţe.

A avut noro -oasa idee de a punéin lu
crare „3 cărţi de aur*, una pentru Introdu
cerea membrilor fundatori, cari dau cel puţin 
100 fl., alta, pentru membri pe vieaţă, eu 
50 fi., şi a treia pentru membri ordinari cu 
5 fl. anuali.

Cărţile sânt de o frumseţă şi solidi
tate rară, recomandabile din toate punctele 
de vedere; demne de a se Introduce tu toate 
societăţile. Numele e pe câte-o pagină, scris 
caligrafic de uua şi aceeaşi mână şi cu datele 
biografice a fie-căruia. Pentru viitor sânt 
de valoare la compunerea istoriei — Thaliei

Române; ele constitue totodată şi un stimul 
păutru câştigarea de membri noi.

Cel mai important eveniment săvîrşit de 
comitetul nou, este crearea , biblioteoei tea
trale“. Competenţa literară şi zelul puterilor, 
care au pus la cale această nouă instituţiune 
în serviciul ce nobilă emulaţiune a autorilor, 
forma nimerită şi graba cu carea s’a pus 
această idee tn stadiul de a se pune tn lucrare: 
toate la olaltă formează un punct atât de lu
minat, încât mă văd plăcut constrtns a mă 
ocupa tntr’un punct separat de această lucrare 
literară.

Această instituţiune, pusă în lucrare, în 
câţiva ani va aduce un avânt necunoscut în 
literatura noastră teatrală; ear’ prin genera- 
lisarea teatrelor de diletanţi în centrele ţerii 
prin piese bine alese şi cu tendenţe culturale 
naţionale, limba română, portul, obiceiurile, 
cântările, musica, cu un cuvlnt cultura-română 
câştigă un factor, care va reforma societatea 
română din Transilvania şi Ungaria.

Apostolii biblintecei teatrale sânt întreg 
comitetul şi profesorimea gimnasiului şi şcoa- 
lelor române din Braşov, împreună cu librăria 
Nicolae I. Giurcu, care a luat asupraşi edi
tarea acelei biblioteci, în condiţiuni favorabile 
pentru autori şi fără jertfa fondolui teatral.
— Şi totuşi publicarea să face sub auspiciile 
societăţii teatrale, tn numele ei şi în serviciul 
culturei române.

Din publicarea actelor se va vedé cât 
de mari şi salutare sânt cadrele „bibliotecei 
teatrale“, cât de bine sünt îngrijite intere
sele autorilor, cari îşi pot face un isvor sigur 
de venit, prin o muncă spirituală de valoare; 
se va vedé, ce bine a fost studiată cheBtia în 
amănunte, şi în partea technică.

Concluse:
a) ,Să exprimă dorinţa, ca comitetul 

societăţii să ia în corpore parte la adunările 
generale şi spre acest scop să decide, ca în 
present şi în viitor pentru participare să se 
restitue spesele efective membrilor comitetului 
din fondul societăţii*.

b) după adunarea generală să se edi
teze câte un anuar, care să conţină, pe lângă 
raportul comitetului şcolar disertaţiunile şi 
alte chestiuni mai importante ale societăţii şi 
să se trimită membrilor ei.

Adunarea generală viitoare va fi în 
Haţeg.

N e d e
A doua zi de Rusalii, d. a. la 2 ore s’au 

adunat vre-o 3000 de ţerani şi ţerance în 
curtea bisericei gr.-or. Aşa ceva mişcător şi 
imposant nu a mai văzut Orăştia, şi poate 
nici comitatul Hunedorii.

în frunte musics. După ea vătavul şi 
căluşerii 4 câte 4, apoi bărbaţii şi feciorii 
tineri, în mărimea unuei companii de soldaţi. 
Fiecare comună era deosebit, Dnpă tineret, 
veniau bătrânii, tot în ordine militară; mai 
în urmă femeile cu copii, asemene în ordine. 
Ear’ în urmă: copilaşii de şcoală 2 cu 2. — 
Aşa mergeau de voiniceşte, după tact, încât 
credeai, că defilează un regiment. Cu deose
bire, că în locul liniştei militare, s’auziau 
strigăte, chiuituri, cântări, mişcare şi vos bună.

Toţi căluşerii, bărbaţii, femeile şi copii 
aveau brîne, cocarde sau petele naţionale. 
La alţii şerparul, cămeşile, năframele, bastoa
nele erau în colori naţionale.

Mirare, că de astă-dată nu am văzut 
picior de gendarm sau poliţist, ca să le 
confişte.

Ţinuta primăriei şi a căpitanului Michael 
Béla a fost corectă şi prevenitoare.

Fire-ar totdeauna — aşa!
Observ, că s’au produs vre o 4—5 co

mune, Balomir, B‘ rii, Romos, Castău, ş. a. 
cu cele mai variate jocuri naţionale. .Călu
şerii*, unii mai frumoşi şi voinici, decât ceia- 
la Iţi. Ar fi fost bine premiaţi toţi. Casa 
ospitalieră a dd. Iosif Orbonaş şi loan Mi
hai au întrunit o distirsă cunună de oaspeţi.

Dce Dumnezeu tot Ruşslii frumoase şi 
fericite ca la — Orăştie, în anul Domnului 

897.
La revedere, la Haţeg.
Deva, 5/17 Iunie 1897.

A u g u s t A. N icoară.

Informaţiunl
„Foaia pentru to ţi“ nr. 25, cuprind«: 

Scriitorii şi artiştii noştri (Al. Macedonskî, 
Haralambe G. Lecca). — loan Kalinderu 
(schiţă biografică cu portret). — Cimgiu. — 
Pentru părinţi, de o mamă. — Ce folos (epi
gramă) de D. Teleor. — Snoave, — Biletul 
(poesii după Berr de Turique de H. G. Lcccâ.
— Pălăria răsbunâtoare (nove’ă). — Mie teamă
(poesie) de D, Teleor. — Câteva consilii pen
tru ciclişti de D. G. P. N — Vrăjitorul alb 
(roman) de Emile Richebourg (urmare). — 
Virtuţile pe care educaţia trebae să le des- 
voalte la copii ie  Barni. — Tămftioara de 
Virgiliu Gili. — Romanul unui călugăr de 
Jean Rameau (urmare). — Cărţile (din engle
zeşte) de I. A' himescu. — Noutăţi. Infor
maţii. — Petreceri şi jocuri. — Posta Re- 
dacţiunii. c-‘ \

B ib liografie .
La „ Ti pogr a f i a “, societate pe acţiuni 

In Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • . . . .  
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.......................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

Cirillo ........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps...................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di

mitrie St. C ris tid e ...................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O ch ia lb i.............................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol Decker........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e ise l ....................
Pas de quatre original. De Mayer

Lutz. .......................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano 

de C. D. Belortu . . . . . 
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. Burlan . . . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B urlan ...................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

0 1.—

fi —.50

0 — .75

fi — .50

fl. —.50

fi — .50
fi — .50
0 — .25
fi —.25
fi — .25
0 — 50

0 Í.—
fi — .50
0 1 —

0 —.75

0 1.—

fi — .75

0 —.75

• —.25

fi 1.—

fi —.50
fi —.50
0 —.75
0 —.50
0 —.50
■ — .75

fi —.50

fi —.50

fi —.57

fl. —.50
0 —.50
0 —.50
0 —.75

• —.50

a — .50

fi - . 5 0

» —.50

fi —.75

0 —.50

La comaudele din afară aS ae adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie 
recomandăm modalitatea din urmă.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de
Dr. C orneliu D iaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşango—Balneografia* cu număroase ilustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fas?. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Afhos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etnogr); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Bacău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Btlaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascieol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au a hitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K ra ft  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la G. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativd a preţului pentru câte 5 
ori 10 fafic. ă 1 fl. — resp. 2 50 lei.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicaie arangiate pentru cor 
mict de dl Val. M agdu: „ lorgkina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet).; >Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuţca*, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

O&li&darul x ile t
22 Iunie o. 1897.

Iulian: S. Muc. Timoteiu. 
G regorian: Paulinu.
Soarele: TÎSsare 4 03 apune 7.57 m

Bursa de mărfuri dia Budapesta dela 17 Ianie n 1897.

i i
h

Preţul per 
100 ohilogr. f l

é  8.

Preţul per 
100 ohilo

doi» pta& del» p&nft

Grâu
Bănăţenesc vechiu 76 —.— —.— 76 8 70 8.35
Grâu dela Tisa „ 76 —. - • — 76 8.4B 8 55

75 76 8 40 Q Kft
Grâu de Alba-Rog. „ 76 —. ——,— 76 8 0 8.60

» »> BăcÎcb „ 75 —.— —.— 76 8.40 8.60
Qrâuung. de Nord,, 75 76

Sftminţe, Oualitato» Preţul pe*
▼•ohi ori none Soiul por Hoct. 100 chilogr

del» pănfc
SScară 70--72 6.4B 6 5
Or* du nutreţ 60—62 L30 5 -

da vinar» 62—64 _ __ ___ _
i* hwir® 64—66 _ _ _ _

OvSs 39--41 665 6 ir
Cucuru* (porumb) bftnHţ, -- 8 9 ) 3 65

fi* aii dale 3 80 8 86
Meiu —.-- --, _
Hrişcă r 4 10 4 bO

Grâu aept.-Oot. á 7.67 s
Mart.-Apr. =3 --. — «H

Cucuruz Maiu-Inn. î 1 8 90 1
n Iu’iie-Aug. tng — .-- m

Ovă. Mart.-Apr. H — 1
11 Oct. t 528 X

7.68

392

6 80

Sradaot* dlT«M
Íteíoí

Salul dala phi

SSm. de trif. 
w

Olea de rsp, 
Ung. de porc

n
Slănină

Său”
Prunc 
Lictar

»
Miere 

Ceară

Lucerni ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62.(0

68

53.—

64

S p i r t Bani Uufi

Brut. pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brat, „ „ „

14.75
62.60
60.60

1 6 .-
68. -
6 1 .-

S Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 16 Iuuie n. 1897.

Hârtie-moneti română . Cump 9.44 vSnd. 9.50
Lire turceşti . . . . 11 10.62 )9 10.70
Imperiali........................ >1 9.65 II 9.67
Ruble ruseşti 100 â . . II 126.25 II 127.—
G a lb e n i................... • 1) 6.60 U 6.66
Napoleon-d’ori . . . . fi 9.48 îi 9.53

,i (ruseşti) . II 9.45 II 9.50

ung

ung

B ursa de Budapesta.
Din 16 Iunie n. 1 97.

Renta de aur mg. 6°/, . . . . . .
n ii o ii 4“/i . . .  . ■
„ ung. val. cor. 44/......................................

împrumutul căilor ferate ung............................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................  .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................... ......
Bonuri rurale ung. . ...........................

,, ,, croate-slavone...........................
Obligaţiunile desp. regaliflor...........................
împrumut cu premiu m g..................................
Losnri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...........................

„ de argint austriacă . . . . .
„ de aur au s tr ia c ă ..................................

Losurile austriaca din 1860 ...........................
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .

ii ii de credit mg............................
o ii ii ii austr. . . . .

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................

A rgintul............................................................
Galbeni Îm părăteşti........................................
Napoleon-d’o r i ...............................................
Mărci 100 imp. germane..................................
London 10 Livres sterling! . . . . .

B ursa de Viena.
Din 13 Imié n. 1897. 

Renta de aur ung. 6°/, . . . .
v n u n  4°/» . . . .  

Renta ung. v. o. 4°/» . . . .  
Împrumutul căilor ferate mg. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(I-a emisiune) . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. .
Losuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

ii » argint austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din 1860 . ,
Acţiunile băncii austro-ungare .

„ „ de credit qh| ,  ,
ii ,i de credit austr. . .

Argintul.................................................
Galbeni împărăteşti . . ,
Napoleon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . ,
London 10 Livrea sterling!

B ursa de Bucureşti
Din 31 .Maiu v. — 4 ore p. sa.
Renta rom. per 1875 6°/» .
Renta română amort. 6% . ’ j 
Renta (Schuldverschreib) ! ! .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/»
Renta rom. (Rural conv.) 6% 
împrumutul munidpal 6«/, . \
Scrisuri func. rurale 5°/0 . * ’

» , >* 11 7*/0 . . .
Idem urbane 7«/» . . . . . .

11 11 6% ........................
11 11 B’/i ........................

Banca-Naţ. (100 lei v6rs. Intr.) ■
Soc. Daeia-Rom. (260 lei véri.) .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
Soc. rom. de reasig......................
Soc. r. de con. (26O lei v«rs.)’ .
Oblig. Cassei Pensiunilor . . ,
A g i o ...........................................

S c h i m b .
Londra 8 luni . ........................

Boriin 8 Îmi . . . ! ! ! !
11 c e k ..................... ....

Paris 8 luni . . . . . . .
11 cek . .  . . . . . .

Yieaa . ' ........................

123 20 
109.20 
128.60

102.40

»
Agio

121.60 
9 7 .-  

101.60 
101.76 
162.60 
142.50 
102 29 
10126 
128 60 
169.26 
962.—

101.75
6.69 
6.67 
9.54 

58 80 
120.—

128 25 
100.10 
123 50

102.4/1

121.60
97.30

197.60 
152.50 
142 — 
102 —  
101. to 
128 70 
169 —
961.60

6.69
6.67
9.53

68.80
119.86

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

s t s ţ i i u i :  V. H. Brsssnanrii
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In Blumăna, strada Morii,
d in  B raşo v ,

e de vénzare din mână liberă

prima în acea stradă.
E acomodată pentru clădirea de vile. 

Amănunte se dau tn B l u m ă n a ,  strada Morii, 
(Braşov) Nr. 48 la Patschanda P.

[1471] 3 - 3

In  o prăvălie m ixtă
se prim eşte imediat

o  c a l f ă
care posede pe lângă limba română şi 

pe cea maghiară. A se adresa la

I. L. D an e ÎU  în Offenbánya.
[1491] 1—2

1 1
± d

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se află de vânzare

CÂRTEA
DE

EMIL B0U6AUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 78 cr.)

Aceasta carte a fost recomandaţi de 
c itri Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

An eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C onferen ţa
d o m n u l u i

Roberto Fava.

Preţu l numai 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu

U n  c a p i t o l  d i n  e x c e l e n t u l  v o l u m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

în  acest capitol autorul descrie şi com 
bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine1 
şi-’ţi alimentează optimismul cu o repriviie 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel deepre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate flueţele originalului.

W  Preţul broşurel este 20 or.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se vând:

O p ere le  p re o tu lu i  K n e ip p :

S f a t u r i
a s u p r a

sănetâţii copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor hoinari şi sănătoşi.

I C  P r e ţu l  1 f i .  v . a .  “t M
P r e c u m  şi

C U R A  D E
Cum trebue ső trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  SO  cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni tn Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPORf
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

H â r t ie  -ag®
p e n tr u

scrierea die model la examen (Propise)
se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

ÎOO b u c ă ţi  6 5  c r.

La „ T ip o g ra fia " , soc. pe acţiuni 
tn S i b i i u  se află de vânzare

„PO ESII“
DE

IOAN N. ROMAN.
P* Preţul 50 erueeri.

K. k. priv. R iu n io n e  A d r ia t i c a  d i S i c u r t ä  in Triest,
Einnahm en. Rechnungs-Abschlus« (A), die Operationen vom 1. Jänner bia 31, Dezember 1896 umfassend, (Lebensversicherungs-Sektion.) A usgaben.

Ue&ertrag ber gonbS oon» ÍBorjaljre:
1. ţ!rămien>3teferoe I a&jügii<h ties stntţek
2. 'jkămietvUebertrngeţ ţs  ber9tü*>erfi$viev
3. ©pejioköeiomn.Slefetoe...................
4. Disponible Sieferoe........................
5. 9Refem füt Äutbfcijtoenfungen. . . 

SRefetue für fcf)toe6ertbe ©{ŞabenjaŞIungen
vom Sotjaijte (abjüglidj beb kintijeitek
bet tRütfoerficbeter) . ...................

^râmicneinnaŞme:
1. îobekfaU. u gemifdjte Setft^enmgen

ab: älücfoetjtctjenmgSptämien
2. (SrlcbenSfaliueritdjerungen . .

ab: tRűífocrftcfjenmgeipríimten
3. SRentenoetfiiljerungen . . . .

ab: Síucíuetfiájeruttgkptiin.icn 
©tträgniC bet RapitalSanlagen:
1. Hinfen oon Datieren, auf 'fiolijjen
2. Ainfen oon iptjpottjefavbatleljen .
3. yinfen oon Éjfélten...................
4. iHeinerträgniji oon ÍRaalitaten . .

Şicoon ab: Stufen bet batau 
laftenben ŞţjpotEjeEarfdjulbeti 

klnbete Éimtaljmen:
1. ţţJolijjengebiiŞten...................
2. Kursgewinn an Sffeften:

a) realiţirtet . . . . . .
b) bncŞmâfjiget...................

(Sttlbétt 1 tr. élűben ft. ©ulben f t .

16923986 58
813277 73 17737264 31
— — 700000 —
— — 323507 90
— — 216811 40 18977583 61

_ _ ^_ 249800 79

3025483 66
266311 86 2759171 80
339169 53

2706 336463 53
117715 03
— — 117715 03 3213350 36

91769 43
— — 9136 74
— — 657828 77
112955 50 — —

— — 112955 50 871690 44

— — 49167 80

3053 76
374487 21 377540, 97 426708 8:

ö j1 - — — — ‘23739134

ÎIu«sahlungen für fällige Verficherungen unb Renten:
1. îlobeflfattş unb gemifchte V erfichenw gen..................... <

ab : Slntheil ber 9 h i < f o e r f t d ţ > e r e r .....................
2. ©rlebenSfaHoerficherungen . . . • • « • • • • • • •

a b : STnt^eií ber 9tücft>erfidjeter . .  .................................■
3. 9?entenperfid?erungen ..................................................... .

ab : ^IntŞctl ber IRücfoerfieuerer........................................
Auszahlungen für rücfgcfauf.e Sßolljjen ................................

ab : antijell ber Stiicfuerficheret.................................. . *
ÄegteauSlagcn (abzüglich ber Vergütungen b. Küdoerfi^erer)

1. Drgantfationöfo|ten 1 (günjltch aus ber laufenben 9lech*
2. SlcguifltionSf often j hung gebeefi)
8. fiaufeitbe VrrroaltungSfoften.........................................< ■
4. 3nfaffoptool)tonen .  ................................................  .
5. S tcq teto ften .........................................................................
6. Steuern unb ©ebü^ren ....................................  .  . .

Jtbjc^rctbungen unb anbere SluSgaben :
1. Slbfchretbungen an :

a) Crgantfattonöfoften ( a b g e t r i e b e n ) ....................  •
b) Sibfdjlujjproutfitoncn (augefdjrteben).........................
o) Stcalttiiteit..................................................... .... . . . .
d ) ^noentau (abgefdjriében)..............................................
e) Uneinbringliche í5űl^ c ru n g e n .....................................
f) ©onfttge S lu S g ab cn ..................... .............................
£) M 9lbfci)reibungen . .........................................

2. JtuiSoeduft an ©[feiten
a) rea lifir tc r......................................... ............................ • «
b) buchmüjj{g.cr........................................................................

3. Äuröuerlnft an Valuten . . ............................................. ■
©eroinnanthetl ber V erw erten ................................................. ...
Weferoe füt fchroebenbe ©djabenzablungen :

1. 3:obeöfaQs unb gemifchte Verficherungen;
aus gülligfeiten bes WechnungSjahreS . .  236011.02

nb  : Slntbcil bet Síüdóetflc^erer . . • • 20644.—
auS Vorjahren............................................. ...  59973.80

a b  : Jlnthetl bet SRücfoerfi dE>erer • • • • ■
2. GrlebenSfaUocrftcherungen :

aus gftUtgfeltcu .beS SHedhnungSjaí*reő . • 85892.64
a b : Slm&ctl ber Vücfoerfichereret . • • ____.

aus V o rja h re n ............................................. 6130.95
a b : Sinket! ber DMctoerfichcrer . . . .  287.93

8. 9îentenoerfl(berţtngen............................. .
©tanb ber §onbö am. (Schluffe beö Rechnungsjahres :

1. ţprâmien=9lefen)e :
a) £obcőfall= u. gemifchte Versicherungen . 14595416.20

ab  : Slntheil ber Dliicfoerficherer . . . .  1365199.68
b) etlebrnSfalloerficherungen..................... 3518579.39

ab  : Slmbitl ber tfücfoerfiihercr . . .  . __ 30777.45
c) Mentenoerficheningen.............................  1473262.25

ab  : Sinrhetl ber 91 ü dto erfleh erer . • • • 4686,80
2. Prämien*Uebertrgg :

a) 3^obcSfaU- u. gemifdjte Vetflcherungen 872-199.11
ab  : Slntheil ber SWüifoerfi^crcr . . . .  91442.54

b) SrlcbenS'aUoetflcherungcu.........................  84435.92
a b :  9lntheil ber 9tiufoerficherer . • . • 814.17

8, SpejlabÖewln.üHeferoe . . . . . . . .  * .......
4. disponible 9tefrroe.....................................• •
5. 9leferoe für ÄurSfchioanfUngen . . . .

ÖJfioinn . ........................................................  .
3ufammen

Einnahmen.

3 u fa tn n te n  .

A o h tu n d f i i n f z ig a t .e r  R e c h n u n g M - A b a c h lu s s  (R ), d io  O p . í a t i o n o n  v o m  1 . J ä n n o r  b ia  3 1 . D e z e m b e r  1 8 9 0  u m f a s s e n d .

©ulben tx. 1 ©ulben U .  1 ©ulben ft.

1162603 57
143076j — 1019527 57
480928 ~53”

1000 — 479928 53
167209 44

557 12 166652 32 1668108 42
„ 161754 38

. • . 8545 91 163208 37

. • • 275167 30
• 187128 85
, 66055 12
> . s s tc 06 546021 38

• • 42002 34

• - -

■ • • 2913 28
• • 4063 76

• — —

• • 35339 67 42916 77
• * * 20452 50

215367 02

59973 80 275340 83

85392 64

6843 02 91235 60
• • 523 57 807100 05

13230216 52

3487801 94

1408576 45 18186593 91

781056 57

83421 75 864678 32
70)000 —
323607 90

. . 591298 61 20666078 74
234845 51

• I • • 1 * 297391841 03

1 Itebcrtrag bet ftonbö oom Vovjahve : 
1. 'Sprüraien-ikeferBe :

©ulbeit ft. ©ulten ft.

a) jţeuetueifichetung........................................................................ , .
b) ÎCranSportneiflchctung...................................................................

1912801 32«
78620 59 1001181 00

2. IMÍgemolnei ©emlnn-îHefrtoefenbS....................................................... . l i73 >f»4 60
—-

4. SRcfctoe füt Äurfchioanhingeu............................................................. • . 71
2 Äefetoe füt fchiuebenbe ^.habeniahlungiu nem Vorjahre («bjüglich

bed Stntheilö ber 9íücfuetficheiefc; :
a) ŞeueiTJcrficherung............................................................................... • 246501 — 

103739,38
3 ‘Ptümieneinnahme (abjüglich S to ru l);

1. Şaieroetfichetuug
32.16152 3504LD9 54

2. XcanSpactnrcflcheumg........................................................................ 46^*26 00
a b : fRüctoerfidhetung ........................................................................ ...... 191382 28 271.-44 67

Ctttägnlh b«c Äapltalbanlagen :
1. í)atlehenfi= unb ®«fompteţinfen, foiulc ßlufen von ßlnlagen bei

Ärebttlnftitutcn unb S p a r f a f f c n ...................................................... . 388.11 44
2. Rinfen auf VfanbsSJatIchcu..................................................................
8. Rlnfen ber ^ p p o th e fa rb a ile h fn ......................................................

126 34
—

4. (rffeftenjtnfen........................................................................................... 177319,86
5. Äetnerträgntfi non V ealttü ten ............................................................ 12708 27

hleoon ab : 3inffn bet barauf laftenben ^ypothefavfchulben . . — 12793,27
f; Knbete etnnahmen :

1. fioltiiengtbühien :

b) Sfctitnspoi'tpeificţetung.......................................... ......
849339 59

8508 04 862847 63
t .  ÄutSgtmtnn an effeftrn : ■

») t e a t t f t r t e e .......................................................................................... _
b) b u d h n iü fjig e t.................................................................................... 23688 70 23688 70

81508$
4. ©enfttge etnnahm en............................................................................. 929 25

6 ®eroltm aus bem RecbnungSabtbţtuffe bet SebeiiSperfieberungS-.íefttan 234546 5 1ab: Uebetmelfung an bíe ©j>*Jlal*®cn>tnnrcfev»e be t . Gebens«

• , • .-ft ■■..((' ' 1  ' * '

200000

gulammcn . . . . •

85V240 as3

888KU4 21

220039 91

88255»

81015

20

8749000 63

Schabenşahlungen (einfchlleftltdh ber CSi'hebungöfoften) :
1. ^eucroerficheruna : ................................................................................

ab : Slnthcil ber 9lü<fuerfi<herer...........................................................
2 SCranípo.vloevjí<h<rung : ...................................... ...............................

ab : Slmheil ber 9íücfoerfid)e r e r ...........................................................
9lefllcau«lageit («bjiigltch t ec Vergütungen ber 91 ücfu erfleh erer) :
1. ^rouifionen :

a) ;ţeuerrerfld)erunfl ..........................................................................
b) îranf.povtveţficftening.....................................................................

2. Caufenbe Vcnoaltungöaiiölagcn................................................
3. Steuern unb G e b ü h r e n .................................................................^

îlbfchretbungen unb anbere SluSgaben :
1. Slbi'chrelbungen an :

a) Drgantfatlonflfofteu (abgcjchrleben).................................................
L) R ealitä ten ............................................................................................
e) ^noentar (abgefchrleben) . . . .  , i  .......................................
d) Unelnbrlngltch? '^ o r b e r u n g e n ................................................. .....
o) Sonfttge Slbfchretbungen ............................................................ .....

2. flurJDcrüift an öffeften :
a) rcaltftrtec
b) buchn iiin tgcr........................... ..........................  . . . . .

3. Jtursperlßift an Valuten .......................................................................
9lefero|ţ für fdjiuebcnbc ©chîiben:

1. ftjeucroerficberung :
für Schoben beä S technungS jah reS ............................ 891237.-*-

a b : îlnthetl ber Küctoerficherer...............................  204870 —
für Schftbcn ber V o r j a h r e ...................................... . 215- 92.—

ab  : Jlnthell ber »üdoerftcheret................................. 130479.—
2. Xranöportoevflcherung:

für Schüben beS 9îechnung«tahte8 ...........................  198783 82
a b :  Slnthcü ber 9lü<foerftchercr...................................... 12371:5 22

für Schüben bet V o r j a h r e ......................« . . .  53880.48
ab  : Sluthell ber 9lücfoerficherer.................................  29527.44

Stanb ber ftoubs am Schluffe beS 9lechnung§jahreS:
1. ^Jrümlenreferoe :

a) ^euerucrfichecung...........................................
a b  : îlnthetl ber 9litrfoerficherer . . . .

b) a^ranfiportoerficherung . . . . . . .
a b  : Stnthetl ber 9lüdoetfi<hcrer................................  105322.06

2. Siügemctncr ©emtnn*9lefen)efonbS.................................
8. disponible 91eferue ...................................... .....  • •
4 9lcfen>e für Jhtröfdhroanfungen................................. ,

© em lnn*© aIbo......................................................................  . . . .

3756633 74 
1779884.— 
' 180197 17

Bilanz-Konto (A).
tlttioa.

JtealttStin tn Ivlcft, fitten, 'Bufcopeţt unb 
®latlanb (laut Spejtft(atlon) . .

Cffeften (laut Spejtflfatton A) . .
htejü laufenbe 3 tnfen * • • •

fippothefar-SDarlehep (laut Spcsififation) 
örwotbene Äenten unb Jlapttalten . 
©orfchüffe auf ‘Tlolijjeu . . . .  
Cerfchtcbene (SJefcQfchaften. . . .
®e#[chtebcne SCgentfchaften . . . .  
Berfchiebene Debitoren. . . .  •
Borgetragene ţlrooifionen u . Drgantfatiön3= 

Ä often

Aktiv- und Passiv-Status am 31. Dezember 1896. — Sektion der Lebensversiche.
1,lMn Ü  S l t t i t m .

(jOOOOO —;?luöhaftenbe Slftlen=®injahlung
,T .  ;i< a f l iu a .

:Spejlali®en)lnnî9tcferoe . .
2435200 Dtőponible 9tcferoe . . . .

167624“*<1—;9leferDe für Äuröfchtoanfungen 
91444 29i‘prümlení9feferDett . . . . 

2218-18|y0 ‘j3rümteu*Uebcrtxäge . . .

3»fammcu

? e n .

A u sg ab en «

3392 12

186367 . 

108613 .

75058 60
I

24803 04

1976754 74 

83875 11

©utóén

9189767 58

40
16 1810768 

899067

19700 68

3392 12

2000629 85 
127359460 
325000 . 
320758 43

23092 78

294980

99881 64 394341.64

3979982 88 
551981 98 

8749000 68

17716 61 
1675800 37 
832192 
488015 

2687

ß

®ct>abeu.Scfeţt)en 
iUetrafj bet n» bte mit ©emlimanttell Tier- 

ftd>evtert ju »atietlenben ®Wlbettbe 
Serf($lrtenc ©efe0|4aften . . . .
"c|eU(dJt(ftl d)e Wefammtoecmaltung (Salbo 

ber laufenben Steipnung)
S3«vf(ţtebenc Arebitoteit .

32 :507 90Aaffenbeft5nbe bet ber ®treftton unb ben
591298 61 OleueuU.Staentfdjaften 

1818j593 91 (ţiutŞubcn bet ßtebU>3ttftituten, Spatlaffen
86JÖ78 33 uub ttanfterfi ..........................................
S67100 05 Realitäten tu Xrteft, Wattunb unb töenebtg

(taut © p e j t f i f . ) .........................................
Sffetten (laut Spejlfilatton B) . . .  .

tteju laufenbe 3 t n f e n ..............................
iOecbfelportefeutde unb San(«S(nroeifung<n 
Daneben auf filettbpaptere . . . .
® crtót»ení 3crft<berungS»®efeHf(baften

21977859 Î5 Uetjiţtebene H g e n tf i ţa f te n ........................
Seitfon bec flebenä-Cerfttbrrungen (lauf. 

Rechnung)
Dinerje Debitoren . . .  . . . .
fiorgetragene ^rootftonen unb Drgantfa=

»tonitojlen . . .  ........................
Rlobtttar, elf. Baffen,Echtiber, Dtudfachen.ic.

47298 04 
407685 40 
114241 02

171900 27

Sefammtbetrag ber tn fpStercn Jahren efn 
junebmeuben g r ä m te n .............................. J24180262 79

Bilanz-Konto (B ).

119721

1704150

807000 
3908680 

19161 
410398 

8258 
202229 

1102007 
I P 

14241 
118743

10407558

li,,,l6cn 'if ’Paffitw.
2400000.—.stf tten .flap lta l..........................................

!©etulun*Refe.ue=5onb5 . . . . .  
54ţDt4pontble Referne. . .  ,  ,  .  .

(Rejetoe für Buräfcbmantungen . . .
62fir.inilín.Referoe für fJeuet'SBetftcherungen 

jsprämlrnsRefetue f. Xvansporofflerficherungen 
—jgcuercSchabensSeferne. .
—■lítanSpocOScbabemReferae 
82'Serfotgung«>Bafje f. bte ©efedfehaftäbeamten 
86'Berfchiebene fflerficberung8ä®efeüfchaften
93.Berfchiebene f l r e b t to r e n ........................
55iUnbebobene D t n t b e n b e .........................
28]®albo=fflottrag au8 bem Jahre 1895 .

©emtnnfalbo aus bet Jahretgebahrung
•)fl.l.278,594.60 ■) ft. 325,000.—
„ 33,830.23*) „ 125,000.—*)
fl. 1.807,424.28 fl. 450,000.-

*) f(. 458,808.14 
„ 16,914.12*)
fl. 475,718.28

•) gutnetfungen au« btefer »Itan j.

62

TB

’SüTbn^?«
4000000- 

■1273594 60 
■)825000 

320758 
1978754 

83875 
294980 
99361 

■)«58803 
596750 
416574 

1359 
7794 

551981
Í5T573Ü8

Ilit lire itW : I r .  iHuauft ^tetij. 3tlbcr u. ffllnnftätteu — Gotuni. Üicitmaitu, Setttmlbircftot ^ofep ţ ţîa rift — ®«ttl 5«iŞ. o. iRatli — Srjellenj fta rl 5reiŞ.
o. StttRelt — je tu r i ($ Salem — Sibolf u. jţttctljeifi, ©enetal.Sefrdar. Sie Heoifoten: OSconţ itfcnbuli — ©mii ®trtf ÍUbcrti o. Ş3oj[a — 3ofcp^ ©olbfdimibt.

Die u ngarische Abtheilung i B udapest, IV., W aitznergasse Nr. 9, im Hauaa dar Geaallachafft.
B aron Friedrich Podm aniezky, tlrtijcni. RI. F rigyesei, Setrctür. J, L ichtsnbergar, ©tnetalftltetdr.

Bilanţuri detailate la subscrisa representanţă generală. Aci se dan cu plăcere toate informaţiunile şi se primesc spre executare, 
cu premiile cele mai ieftine şi tn condiţiuuile cele mai culante, asigurări pe v ie a ţă , contra fo c u lu i şi de tr a n s p o r t  la „R iu n io n e  
A d r ia tic a  d i  S ic u r ta “, asigurări contra g r in d in e i  la „ M erid io n a le“, soc. pe acţii pentru asigurare contra grindinei şi reasigurare, 
precum şi asigurări de accidente la „S o c ie ta tea  in te rn a ţ io n a lă  de a s ig u ra re  c o n tra  a c c id e n te lo r“. [H78] i - i

Representanţa generală în Sibiiu: Fritz Berw erth, Secretar: J. W ändschneidei*.

P w tn  „Tipografia*, weietate p« a e ţiu i:  V . H . D re sa n a n d t. PtatrM tipar responsabil: Ionii Maraehall.


